

# शिक्षा सामग्री से लैस 'स्वयं' ऐप

13 भाषाओं में उपलब्ध

एमएचआरडी मंत्री  
स्मृति ईरानी ने टी  
जानकारी

एसपीपीयू के डिजीटल  
क्लास रूम का  
उद्घाटन



पुणे, से सावित्रीबाई फुले पुणे विश्वविद्यालय (एसपीपीयू) के डिजीटल क्लास रूम और ई-कॉन्टेंट स्टूडिओ का ई-उद्घाटन मानव संसाधन विकास मंत्री स्मृति ईरानी ने किया। उन्होंने जानकारी दी कि ग्रामीण छात्रों के लिए अगले दो तीन महीने में शिक्षा सामग्री से लैस 'स्वयं' नाम का मोबाइल ऐप 13 भारतीय भाषाओं में उपलब्ध किया जाएगा इसके साथ ही उन्होंने छात्रों को नए रिसर्च प्रोजेक्ट तैयार करने और दिल्ली में अपने कार्यालय में मिलने आने का न्योता दिया। इसके लिए सामूहिक दौरे का नियोजन करने को भी कहा। कार्यक्रम में उन्होंने छात्रों से मराठी में संवाद किया। राष्ट्रीय उच्चतर शिक्षा अभियान (रूसा) के अंतर्गत देश के 10 राज्यों के विश्वविद्यालय के डिजीटल क्लास रूम, लैबोरेटरीज का ईरानी ने ई-उद्घाटन किया गया। उसके बाद उन्होंने विद्यार्थियों से जीडियो कॉन्फरेंसिंग से संवाद किया। एसपीपीयू के मैनेजमेंट विभाग के सभागृह में आयोजित कार्यक्रम में रूसा की राज्य प्रोजेक्ट संचालक मनीषा वर्मा, एसपीपीयू के कुलपति डॉ. बासुदेव गाडे और राज्य के 7 विधि के कुलपति, प्राध्यापक और छात्र उपस्थित थे। एम्पीए के छात्र संतनू जोशी ने सवाल पूछा कि रिसर्च प्रोजेक्ट के लिए मानव संसाधन मंत्रालय कौन से उपक्रम शुरू कर रहा है? इस पर ईरानी ने मराठी में कहा कि 'जोशी साहेब तुम्हो प्रोजेक्ट बनवा आणि दिल्लीत या...आपण भेटून चर्चा करूया।' यह ब्रह्मचर उन्होंने तपस्थित लोगों का दिल जीता।

एमएचडी की छात्रा धेता जोगलेकर का सवाल था कि केंद्र सरकार की मेक इन इंडिया, स्मार्ट सिटी जैसी योजना में छात्रों का योगदान कैसा होगा? इस पर ईरानी ने इन्वेंटिव रिसर्च को बढ़ावा देने के लिए राष्ट्रीय स्तर की स्पर्धा की घोषणा की, इसके लिए उसका नाम, खोगो, घोषणात्मक भेजने की छात्रों को अपील की।

15 अगस्त को यह स्पर्धा शुरू होगी, उसमें सफल छात्रों को मानवसंसाधन मंत्रालय की ओर से 14 दिनों की विदेशी विश्वविद्यालयों की निशुल्क सैर कराई जाएगी।

इसी दौरान गुडचिरोली की छात्रा मधुरी ने गिळटा क्षेत्र में उच्च शिक्षा और जॉब के बारे में सवाल पूछा था।

उस पर ईरानी ने कहा कि लड़कियों के लिए मुद्रा योजना संजीवनी बन सकती है, स्टैबअप इंडिया प्रोजेक्ट से भी उन्होंने लाभ हो सकता है।

गुडचिरोली की ही छात्रा मनालिनी टेजाव ने विद्यार्थियों की मदती आत्मरक्षा संबंधि सवाल पूछा था, इससे जवाब में ईरानी ने कहा कि सरकार ने सभी गिरि को छात्रों के लिए काउंसिलिंग सेंटर स्थापित करने के निर्देश दिए हैं, पारीसा के कार्यकाल में विद्यार्थी तनाव में रहते हैं, उनका मनोबल उंचाने के लिए प्रशिक्षित काउंसिलर नियुक्त करने की आवश्यकता है, आणियावक भी बच्चों पर बोज़ न डालें, बच्चों को अपना पर्युसर स्टुट चुनने दें, उनसे जाबरदस्ती न करें, यह एक समाधिगत मुर्ती है।

उन्होंने कहा कि ग्रामीण क्षेत्र के छात्रों को अंग्रेजी में शिक्षा लेने में दिक्कत आती है, इस कारण वे कोविंग क्लासेस में नहीं जा सकते हैं, उरो ध्यान में रखते हुए दो तीन महीने में 'स्वयं' नाम का मोबाइल ऐप 13 भारतीय भाषाओं में उपलब्ध होगा, उरार्गे निशुल्क तास्विज, पुराने प्रश्नपत्र उपलब्ध किए जाएंगे, इस दौरान आंध्र प्रदेश, छत्तीसगढ़, कश्मीर, झारखंड, मिजोरम, उडिसा, पंजाब, सिचवरीम और तेलंगना के गिरि के प्रोजेक्ट का ई-उद्घाटन किया गया, यहां के छात्रों से ईरानी से संवाद भी किया।



ईरानी ने कहा कि पहले माना जाता था कि निजी सरथा में ही गुणवत्तापूर्ण शिक्षा मिलती है, लेकिन अब ऐसा नहीं है, अब सरकारी कॉलेजों में भी अंतर्राष्ट्रीय स्तर के पाठ्यक्रम शुरू किए जाएंगे, इसके लिए एमआईटी, कैम्ब्रिज, वारिंगटन, पेनसिल्वेनिया विवि से मदद ली जाएगी, दो साल पहले देश के 9 राज्यों में रूसा का उद्घाटन किया जाता था, लेकिन आज 35 राज्यों को उच्च शिक्षा से जुड़े हैं, देश के 10 उच्च शैक्षणिक संस्थाओं में विद्यार्थियों के लिए स्टार्टअप इंडिया योजना शुरू की है, 95 कॉलेज स्कूल इंडिया से जोड़े जाएंगे, रूसा से शिक्षा संस्था और विद्यार्थियों को लाभ मिलेगा।



# 'आमराठी बहु'चे मराठीपणा...

स्मृती इराणीचा विद्यार्थ्यांशी मराठीतून संवाद : विद्यापीठात डिजिटल क्लासरूमचे उद्घाटन

। पुणे : प्रतिनिधी  
विद्यार्थ्यां, तुम्ही प्रोजेक्ट बनवा आणि दिल्लीत मझा कायल्यात भेटायला वा... तुमच्या नव्या कल्पना आनच्या कायल्याकडे सादर करा... सामूहिक दौऱ्यांचे नियोजन करा... तुमचे स्वागत आहे... हे बोल आहेत हिंदी मालिकेतून घराघरात पोहोचलेल्या भाषांच्या नेत्या आणि केंद्रीय मन्त्र्यांक विकासमंत्री स्मृती इराणी बघते...!

राष्ट्रीय उच्चास्तर शिक्षा अभिवर्तनगति (रुस) उभारण्यात आलेल्या डिजिटल क्लासरूमचे ई-उद्घाटन स्मृती इराणी यांच्या हस्ते शुक्रवारी झाले. रूसाच्या राज्द प्रकल्प संचालक मनीषा वाम, सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाचे

**दहा विद्यार्थ्यांना परदेश भेटीची संधी**  
वेद्यार्थी अदानप्रदान योजनेचे नव सुचडिण्यासाठी अयोजित करण्यात आलेल्या स्पर्धामधील पहिल्या दहा विद्यार्थ्यांना परदेशातील नामाञ्चित विद्यापीठे व महाविद्यालयांना १५ टिकस भेट देण्यासाठी निकडण्यात देईल. त्यांचा सर्व खर्च भारत सरकार करेल, असे इराणी यांनी सांगितले.

## १० संस्थांमध्ये स्टार्ट अप इडिया

देशभरातील १० उच्च शैक्षणिक संस्थांमध्ये विद्यार्थ्यांसाठी स्टार्टअप इडिया ही योजना सुरु केली जाणार आहे. एकेच १५ महाविद्यालये स्वील इडियाशी जोडली जाणार आहेत. सरकारी शैक्षणिक संस्थांमध्ये आंतरराष्ट्रीय दर्जाचे अभ्यासक्रम सुरु केले जाणार आहेत, असे इराणी यांनी सांगितले.

कुलसुल डॉ. वासुदेव गाडे, तसेच कुलसुल व प्रथमकक्षा वाकेळी राब्यातील इतर विद्यापीठांचे उपस्थित होते. महाराष्ट्रातील



विद्यार्थ्यांशी स्मृती इराणी व्हिडिओ कॉन्फरन्सिंगद्वारे संवाद साधला. दिल्लीत मनुष्यकट विकास खात्याच्या कायल्यास पेट देण्याचे आनंत्रण त्यांनी बकेळी विद्यार्थ्यांना दिले. शंतनू जोशी या विद्यार्थ्यांनी संशोधन प्रकल्पासाठी मनुष्यकट खाते

मिडिआरखा केंद्राच्या योजनेत विद्यार्थ्यांचे योगदान कशा स्वरूपाचे असेल, असा प्रश्न विचारला. या प्रश्नालाही इराणी यांनी मराठीतून उत्तर दिले. प्रश्ना आल्याला वा... मनीषा मंडम तुम्ही दौर आयोजित करा. असे सुचविले.

मडिआरखोच्या मंडवना विद्यापीठाची विद्यार्थिनी मुगाली टेक्नॉ हिने विद्यार्थ्यांच्या आवाइत्यांचे प्रमाण दिवसेंदन वाढत असून केंद्र सरकार यावर काय उपाययोजना करणार, असा प्रश्न विचारला. यावर उत्तर देताना इराणी म्हणाल्या, केंद्राने सर्व विद्यापीठपेळे समुपदेशन कक्ष स्थापन करण्याच्या सूचना केल्या असल्याचे यांनी सांगितले.